

# 美丽在乡村绽放

## ——我县大力改善农村人居环境见闻

本报记者 杨向东 通讯员 孙学帅

### 本期聚焦

盛夏时节，鹤乡大地，万木葱茏。走进特庸镇王村新型农村社区，一股乡韵悠悠、如诗如画的景象映入眼帘：社区被一片桑林“拥抱”，古朴静谧的房舍、干净平坦的道路，勾勒出一幅鲜活的田园风光图。

既增“颜值”又添“气质”，这是我县全力改善农村人居环境的真实写照。近年来，我县把改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的首场硬仗，努力建设看得见蓝天、看得见绿水、记得住乡愁的美丽乡村。

#### 环境整治，让“面子”“里子”都干净

“全面推进农村人居环境整治，村民积极参与很重要，一定要让村民潜移默化地形成卫生意识和行为习惯。”临海镇党委书记王明认为。

近年来，临海镇注重发挥群众主体

作用，坚持统筹推进，与农村经济、社会、文化和生态建设有机结合，使改善农村人居环境成为推进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展的突破口。坚持久久为功，切实强化保障，加强责任落实，突出重点，按照“先治脏、后整乱、再添美”的工作步骤，不留死角“治脏”，治垃圾、治厕所、治农业生产废弃物，不拖尾巴“治乱”，重拳出击，依法依规整治村庄规划混乱、农村公共空间混乱等现象；不遗余力“治差”，从绿化、硬化、美化等方面提升村容村貌。以群众为主体，大力移风易俗，落实资金保障，齐心协力推进农村人居环境改善。

“以前村里池塘边杂草丛生，污水横流散发恶臭，现在可是大变样喽！再也闻不到臭味，也没有蚊虫叮咬。”该镇盐庄村村民吴海成见证了村里环境一天天蜕变的过程。

#### 绿色产业，农民增收致富路上“定心丸”

近年来，四明镇把促进农民增收作为改善农村人居环境的核心内容，与发展绿色产业有机结合起来，培育壮大农

业，畜禽、特种水产等农业主导产业。该镇通过“党支部(村集体)+企业(合作社)+农户”的模式，推动农民、村集体、企业三方联利联心，实现村民增收致富。

“以前村里的年轻人外出打工挣钱，如今不用出远门也能有收入。”该镇建华村村民钟华说。前几年，小钟因一次意外而受伤，失去收入来源，他家一度成为贫困户。养好伤后，小钟和妻子在村里的绿色产业基地找到了工作，年收入6万余元，一家人的日子过得越来越好。

该镇开明村的黄海在镇政府的支持下，前年申请了5万元无息贷款。他去外地学习了龙虾养殖技术后，回乡承包了20亩地，试行稻虾种养模式，当年就获得收入8万多元。尝到甜头后，黄海扩大了种养规模，去年仅龙虾养殖收入就达15万元。

#### 文化滋养，为美丽乡村建设注入“灵魂”

“我们镇村村都有广场舞队，经常有文化活动，这得益于县委县政府对农村公共文化服务体系建设的投入。”合德镇党委书记介绍说。

近年来，该镇先后投入资金上千万元，在各村居(社区)建成了文化广场，添置了健身器材。村村建起了文化楼，开办了农家书屋，组建了广场舞队。在各村的党群服务中心内都建有道德讲堂，村民议事会、科技培训会、村民休闲交流、文化活动等都在道德讲堂内进行，使道德讲堂成为精神文明建设阵地、科技培训窗口、致富信息传播中心、文化休闲娱乐场所。

“以前我们每到夜晚，凑在一起不是说东家长道西家短，就是打麻将玩扑克。如今不同了，自从有了活动场所，我们忙完活就唱歌、跳舞，生活可滋润了。”该镇曹塘村村民左玉莲高兴地说。

该镇积极搭建平台，让农民成为乡村文化活动的主体。经常性地开展文化进村组等活动。每年在“五一”“七一”、国庆、元旦、春节期间，邀请或联合县文化部门举办文艺演出，组织各村居(社区)的文艺爱好者自编自导节目。通过开展群众性文化活动，让农民群众在家门口就可以观看文艺演出，品尝文化大餐，真切感受到惠民政策带来的变化。

## 人社局 打造窗口服务亮点

本报讯(通讯员 刘德利)近年来，县人社局始终本着便民利民和以人为本的思想，着重从服务态度、服务质量和形象入手，增强服务意识，改进服务质量，积极打造窗口服务新亮点，使服务水平得到不断提升。

该局健全优质服务的制度管理体系，积极推行政务公开制度，实行首问首办负责、限时办结、文明服务承诺、AB岗等制度，实现了“一站式服务”、“一条龙服务”、“一次告知、一次办结”，做到了“五不让”，即不让办事人员在我这里受到冷落，不让刁难事情在我这里产生，不让差错在我这里出现，不让不正之风在我这里发生，不让社保形象在我这里受到损害。

该局为前来办理业务的服务对象创造良好的服务环境，在办事大厅设置了座椅和写字台，在每个服务窗口前都配备了座椅、笔纸等设施。在窗口建设管理上，实行门前“三包”责任制，制定卫生管理制度，室内外干净整洁，各种卫生设施、文明标语提示牌排列有序，干部职工仪表端庄。在服务方式上，实行挂牌上岗制度，工作牌内容包括姓名、职务、联系电话、照片等，主动向群众亮明身份，接受群众监督。

在窗口服务工作中，结合该局实际，不断优化工作流程，提高办事效率。业务股室服务事项办理工作一律前移到经办大厅窗口，在服务大厅显眼位置张贴服务事项及办理流程，将服务事项、服务流程和办事要件进行公开、宣传，缩短了参保人员业务办理时间，最大限度方便群众。通过转变窗口服务人员的理念，增强为参保群众服务意识，提高办事效率。

## 长荡镇人力资源中心

### 念好为民办事“三字经”

本报讯(通讯员 孙昌华 张建忠)年初以来，长荡镇人力资源中心下好“四盘棋”，切实加大民生实事推进力度，取得明显成效。

贴心为民服务，树好窗口形象。该中心开展好企业退休人员资格认证，对551名企业退休职工身份进行逐一认证、审核，对部分居住在外地的退休职工开展微信认证工作，省去奔波的麻烦，深受退休职工欢迎；服务好下岗失业人员，为符合条件的灵活就业“4050”人员及时办理了基本养老和基本医疗保险补贴；落实好失地人员社会保障工作，对铁路征地167名失地农民，及时与上级相关部门对接，落实相关政策，确保他们老有所养。

牢记自身职责，做好劳动监察。该中心加强企业日常巡查，定期或不定期开展企业欠薪排查，有力维护劳资双方的合法权益；3月份对全镇48家用工企业进行劳动保障年度审查，并及时录入江苏劳动保障监察系统数据库；积极落实企业扶持政策，共帮助16家企业申请稳岗补贴资金5.77万元。

激发全民创业，促进就业创业。该中心先后举办两期“创业培训班”，共培训62人。积极申报省级优秀大学生创业项目，截至目前申报的一个优秀大学生创业项目已通过县创业办初审。



总投资达1.2亿元的新城幼儿园项目是我县重点民生实事工程之一，对于满足群众对优质教育的需求、解决周边适龄儿童上学问题具有重要意义。当前，各相关部门和施工单位正加紧今年秋季开学使用时间节点，加快建设进度，合力工程扫尾工作，确保项目如期建成投用。

左图：项目主体部分已全部封顶，正在进行附属工程及内部装饰工程施工。

右图：施工人员正在加紧赶工。 彭岭 摄

## 盘湾镇创建美丽庭院

本报讯(通讯员 陆万里 成麟祥) 去年以来，盘湾镇妇联紧紧围绕“党建带妇建、妇建服务党建”的工作思路，积极发挥妇女在清洁家园、美化庭院、传播文明中的独特优势，以组织、机制、宣传、创新为抓手，深入开展“美丽庭院”创建活动。

该镇汇聚共建合力，充分发挥党员、团员、妇联执委、巾帼志愿宣传队

等力量，进村入户开展宣传，累计发放指导手册、宣传页1200余份。以“本土专家+公益组织”为主要形式，创建指导团队每月每户不少于1次入户指导。以村级党组织为战斗堡垒，积极发挥庭院创建指导队、卫生保洁志愿队、“美丽庭院”评审队作用，长效化开展“美丽庭院”创建各项工作。深化家庭人文美德教育，通过设置文化墙、宣

传标语等载体，倡导文明新风，弘扬社会正气，拉动“美丽经济”，实现“发展美”。将“美丽庭院”创建活动与县委、县政府重点推进的农房改善工作相结合，从花卉种植、小品设计等方面下功夫，有力提升新型农村社区形象。党员带头打造“美丽庭院”，结合党员干部“牵手致富”结对帮扶活动，定期到建档立卡贫困户、留守儿童和空巢老人家中帮助清洁家园，让贫困户在努力脱贫的同时住得更舒心。

## 陈年“痼疾”得治理

本报通讯员 韩伟

7月6日上午，烈日炎炎，酷暑难当。合德镇兴东社区的保洁人员顶着烈日，在军苑巷的河岸边清除杂草、垃圾等。不远处，挖掘机、拖拉机正在轰鸣作业，清理着道路两边的建筑垃圾和杂物。只见成堆的垃圾一会工夫就被清除。整洁的环境与过去污水横流、杂草蔓生的场景相比，笔者恍然到了另一个境界。

自我县提升城乡人居环境战役打响以来，该社区对环境进行彻底整治，对城中村、后街巷等区域进行“地毯式”排查和整治。出动人力、物力对社区内的河道进行突击整治，确保河清岸洁。为巩固整治成

果，该社区还安排保洁员对整治过的区域进行全天候清扫保洁，及时清除暴露垃圾和杂物，确保市容整洁。

“多亏这次全县人居环境提升活动，大家齐心协力清除了几十年都没有清理的建筑垃圾、淤泥等‘痼疾’。”在该社区的军苑河畔，该社区负责人高兴地向笔者介绍，“我们每天组织15名保洁人员参加清理，从



早上5点钟开始，一直清理到晚上7点钟，并出动3辆拖拉机、1辆挖掘机参与清理垃圾。目前，已经清理1000多吨垃圾，并准备在随后的15天内再次突击清理，争取解决辖区内所有陈年垃圾问题！”

“过去这条河渠长满杂草，渠底淤泥堆积，水面漂浮着白色垃圾，水质相当浑浊，夏天异味难闻。”家住军苑河旁的居民邵立祥告诉笔者。据邵立祥介绍，多年来，附近不少住户排水都需要通过这条河渠，每逢下大雨，水很难排出去，经常会造成内涝，甚至会造成沿河居民家里。

“这条河晴天味道难闻，蚊虫乱飞，到了大雨天，河水漫得到处都是，根本没办法在家里待着，家里人都要出去‘避难’。现在好了，不仅解决了内涝排水、环境卫生问题，还加宽了道路。”提起军苑河整治后的变化，邵立祥喜笑颜开。

## 厚爱城市劳动者

易木

近年来，我县县城变得越来越美丽、越来越宜居，这是众多普通劳动者的辛勤汗水构建起来的。环卫、保洁、保安、物业、快递、餐饮等行业从业人员，看似工作没有多大的技术含量，但是，如果有一天没了这些岗位上的普通人，我们的县城会是什么样子？恐怕，脏乱差必然是常态。

厚爱普通劳动者才能筑牢城市发展之基。城市的发展，离不开高精尖人才，离不开维护城市良好运营的管理者，但更离不开为数众多的普通劳动者。尤其是，这些背井离乡的外来务工人员，他们在城市里打拼，不仅仅为了自己谋生的需要，

更重要的是为了建设城市、发展城市。

所以，对这些普通的劳动者，不仅需要尊重，更需要厚爱一等。作为城市的管理者，要多走进他们的生活，通过切身的体验，感知他们的冷暖，并帮助他们解决衣食住行方面的困难和问题，通过行之有效的措施，以及不断完备的政策红利，让他们有尊严地在城市里劳动，实现自我价值。

有话说

同样，对于用人单位而言，应该对他们尽到法定和社会责任，加强员工培训、提高技能，安排好他们的食宿生活等。这是合法合规合情用人的彰显，也是留住人才、用好人才的基础，更是事业一路向好发展的根本保障。

当然，对于城市里的“原住民”而言，对待这些外来务工人员，也应多些包容与厚爱。他们远离家乡，落脚陌生城市，保障着城里人生活起居的有条不紊，实属不易。作为市民，不妨用宽爱之心待之，让他们拥有更多的归属感、获得感与幸福感。

其实，放眼观之，无论我们处于何种身份与地位，无论是贫穷还是富有，我们每个人未尝不是助推社会向好发展的普通一分子。所以，任何时候任何人都不能看不起普通劳动者，毕竟，尊重他们就等于尊重我们自己，厚爱他们也同样是在厚爱我们自己。

射陽農商銀行  
SHEYANG RURAL COMMERCIAL BANK

十年磨一剑，今朝试锋芒  
历经寒彻骨，终闻梅花香

所有的努力，只为遇见更好的自己！  
愈磨砺愈光芒！

文徐晶晶  
莘莘学子金榜题名

射陽農商銀行 全市考生

客服热线 69966666  
www.sycrb.net

微信扫码关注公众号 扫码关注公众号